

Tato diplomová práce si vytyčila za cíl analyzovat současný stav chorvatské menšiny v Maďarsku.

V důsledku turecké expanze a nesnesitelných životních podmínek začalo chorvatské obyvatelstvo migrovat na sever; tyto migrace probíhaly od 15. do 17. století a většina chorvatských uprchlíků se usadila v Uhrách. Ti vytvořili inzulární komunity na jihu a západě dnešního Maďarska, v rakouském Burgenlandu, na Slovensku a na Moravě. Maďarské Chorvaty lze rozdělit do sedmi skupin, které hovoří různými dialekty všech tří hlavních chorvatských nářečí. Zvláštní místo je v práci vyhrazeno Bunjevcům a Šokcům, neboť posledních dvě stě let se vedou spory o jejich původu a tedy i o jejich příslušnosti či nepřislušnosti k chorvatskému národu.

V době habsburské monarchie představovali Chorvaté jen jednu z národností multikulturního státu. Během formování moderních národů se však v Uhrách začal prosazovat maďarský nacionalismus, jenž ovlivňoval menšinovou politiku až do druhé světové války. Po druhé světové válce a následných transferech obyvatelstva se Maďarsko stalo ještě více homogenním národním státem, než po Trianonu. Za socialismu se asimilace menšin ještě urychlovala. Až do změny režimu v devadesátých letech 20. století neměla chorvatská menšina příznivé podmínky pro rozvoj své menšinové identity. Situace se změnila až se schválením tzv. menšinového zákona z roku 1993, v jehož důsledku začal fungovat systém menšinových samospráv a také se zlepšily podmínky pro menšinové školství. Problémy, které provázejí dnešní maďarskou menšinovou politiku, jsou dva zásadní, a sice: 1/ dosud nebyl vytvořen poslanecký mandát pro zástupce menšiny přislíbený menšinovým zákonem a 2/ systém menšinových samospráv je spjatý s fenoménem etnobyznysu, tedy zneužívání

94

finančních prostředků za účelem zakládání samosprávy jinými osobami než příslušníky menšiny. Chorvatské menšiny se etnobyznys týká ze všech komunit zřejmě nejméně. Obecně je chorvatská menšina integrovaná do maďarské většinové společnosti a všichni její příslušníci hovoří maďarsky. V Maďarsku je považovaná za jednu z nejlépe organizovaných menšin.